

我市老版重疾险即将停售

新规将于8月1日起施行

业内人士表示其更有利于消费者

□晚报记者 牛亚皓 刘卫清
实习生 张婉媛/文
晚报记者 吴琳/图

“听说重大疾病险颁布了新规定，现在卖的重大疾病险产品即将停售，我一年前刚刚买了一份重大疾病险，要不要退保啊？还听说新版的产品价格会很高，我正想给孩子买一份保险，这该怎么办呢？”前不久的一大早，市民张先生就给晚报打来咨询电话。而有着同样疑问的市民还有很多，带着这些问题，记者对郑州市的几家保险公司进行了采访。



保费涨降不一定 盲目退保没必要

听说《重大疾病保险的疾病定义使用规范》(以下简称《规范》)出台，老险种即将停售，一些市民很担心自己手中持有的老险种保单失效，有退保的打算。中国平安保险河南分公司营销企划部的工作人员对此表示“在这个过渡期，公司将老保单对接到新的

条款上，以‘有利于客户原则’继续为客户提供好的服务。”他建议购买老保单的市民不必退保。

相反，又有消息称，老版重疾险即将停售的消息引发市民购买热情。据业内人士分析，有些市民热衷老版重疾险主要源于两方面原因：首先，很多居民认为

老版重疾险在推出之后费率一直没有太大的变化，随着物价的升高，即将出台的新险种价格可能会提高，所以更热衷险种；其次，保险公司也趁热打铁，有的推出“6月30日前投保老险种，体检标准放宽”等优惠措施。而中国人寿郑州分公司个险销售部经理朱广

奇告诉记者：“保险费不但不会上升，反而可能会下降，依据是老版重大疾病险属于健康险范围，按照今年年初国家对健康险不予返本的新规定，消费者购买新版重大疾病险在保险期内如果没有发生保险责任，期满也不会还本了。也就是说保险公司的保险

责任缩小了，保费就应该下降。”泰康人寿河南分公司业务部经理米耀中也分析认为，保险费升降还很难确定，“因为根据费率设定要参考利率的原则（保险费率与利率反方向变化），现在央行不断加息的形势很可能导致保险费率下降。

投保新版重疾险 根据个人需要

据了解，监管部门并未对保险公司做出统一要求，《规范》不是强制执行的，而是由保险公司自行处理新老保单的对接问题；但根据规定，从8月1日开始，所有重大疾病保险合同必须符合《规范》。在保险公司忙于开发新版重疾险的同时，不少投保者发出这样

的疑问：老保单应该如何处理，应如何选择新版重疾险？

“客户作为消费者，在选择重疾险产品时主要应确定哪种版本的条款更适合自己的需求，而不是盲目地比较收费高低。”朱广奇建议消费者。他分析，新版旧版不存在贵或者便宜之分，因为

这些产品费率都是由精算师精算得出，便宜的保障范围或者利益可能要少，贵点的消费者得到的保障可能更多；相比新版本，旧版本多出了到期还本，对于希望储蓄的消费者来说虽然每年缴纳的保费可能比新版要高但还是很有吸引力。“对于不需要保险强制储

蓄的消费者可以选择新版重大疾病险。消费者在选择新旧版产品时，一方面要听取代理人的建议，另一方面也要结合自己年龄以及经济情况量力而行，不要盲目购买，以免给家庭造成太大的经济负担甚至不得不中途退保造成不必要的损失。”朱广奇说。

米耀中也提醒消费者，新版重大疾病险面世后，各寿险公司的产品在病种保障方面差别不会很大，在投保时消费者除了注意不同公司产品在合同词句上的细微差别外，更应该多考察该公司的售后服务和理赔情况，理智地作出选择。

“规范”出台后 解决纠纷有保障

“《规范》对所有保险公司都将产生深刻的影响。”长城保险河南分公司副总经理吕方告诉记者，《规范》结束了以往各市场主体重疾险定义不一的时代，新的重疾险标准定义的公布，为保险企业提供了一

个科学、规范的使用依据，标志着我国保险行业规范化、专业化经营有了实质性突破。

重疾险自1995年引入中国以来，由于各保险公司独自制定的重疾险定义存在差异等诸多因素，导致理赔纠纷

不断发生。据业内人士介绍，这种纠纷有望得到改善。随着《规范》的出台，中国保险行业协会将和中国医师协会成立重疾研究机构。该机构的建立，首先，将有利于消费者比较和选购重疾险产品，

保护消费者权益。其次，也有利于我国自行积累重疾险的经验数据，着手解决长期困扰我国健康保险发展的数据难题，促进健康保险产品自主创新。再次，该机构未来将成为保险合同中的第三方，

对重大疾病纠纷进行仲裁。中国平安保险河南分公司营销企划部的工作人员告诉记者，从理赔的角度来看，《规范》和现代医学的接轨更为紧密，其理赔服务更加科学和严谨，也更加人性化。

相关链接

我国针对重大疾病保险建立的第一个行规——《重大疾病保险的疾病定义使用规范》，于4月3日由中国保险行业协会和中国医师协会共同推出。今年4月起，各保险公司将按此规范重新开发和管理重疾险产品，现行重疾险产品即将全部停止销售。根据《规范》要求，保险公司销售的重大疾病保险，所承保的疾病范围必须包括“恶性肿瘤、急性心肌梗塞、脑中风后遗症、冠状动脉搭桥术(或称冠状动脉旁路移植术)、重大器官移植术或造血干细胞移植术、终末期肾病(或称慢性肾功能衰竭尿毒症期)”六种核心疾病。《规范》还对最常见的25种疾病的表述进行统一和规范，并要求今后以“重大疾病保险”命名。对于非核心疾病种类，保险公司可以选择使用，但合同中涉及到的疾病名称和疾病定义，必须使用标准定义。另外，《规范》还列出了包括“被保险人服用、吸食或注射毒品”、“被保险人感染艾滋病病毒或患艾滋病”、“遗传性疾病，先天性畸形、变形或染色体异常”等8类行为作为除外责任。但《规范》特别强调，保险公司在合同中列出的除外责任不能超出这一范围。

保险动态

我省推行高危行业雇主责任保险

我省在非煤矿山企业、危险化学品企业和烟花爆竹生产经营企业等高危行业推行雇主责任保险。雇主责任保险是企业(雇主)作为投保人和被保险人，在保险有效期内，投保企业的(雇员)在生产经

营活动中遭受意外伤害，雇主依法对雇员应负的赔偿责任为标的保险。雇主责任保险有利于人身意外伤害保险，两者的被保险人和受益人均不同，推行雇主责任保险是政府职能部门运用商业保险手段代

替行政手段管理企业的有效方式之一。

此次推行的高危行业雇主责任保险，是借鉴外省、市先期开办的经验，结合我省实际情况，从费率的制定到推行政策，经过省安监局、保监局、保

险公司业内人员反复研讨并报有关部门的批准后实施的。高危行业雇主责任保险实行统一保险单、投保单，并报省安监局备案。最低责任限额为每人20万元。根据行业性质不同执行不同费率，并规定一年保险期

满续保时根据投保企业上年度出险情况实行浮动费率。

据悉，此次高危行业雇主责任保险由中华联合财产保险股份有限公司等三家保险公司共同承办。

冀宪钧 王洪印

理财活动

光大银行开展刷卡促销活动

光大银行将于近日启动刷卡有奖促销活动。活动分三个部分：一是“盛夏送爽 刷卡赠礼”活动，时间为6月20~30日。持光大银行信用卡刷卡消费单笔金额满1000元，即可领取迪斯尼珍藏版米奇毛绒抱枕一个。累计刷卡消费满28888元，即可获取阿米尼折叠自行车一辆。二是“清凉被爽 好运一夏”活动，6月1日~8月31日间，单笔消费或取现满10元或1美元，即有机会赢取价值418元的伊露莲双人竹纤维凉被。三是举办刷卡促销活动，6月20~24日，光大联合正道花园商厦，推出名品折扣、满额赠礼、豪礼抽奖活动。

李景辉

招商银行银关通突破千亿元

招商银行银关通业务发展迅速，累计交易金额率先突破1000亿元，成为国内首家电子口岸网上关税支付业务量突破千亿大关的商业银行，并占据全国海关网上支付业务的最大市场份额。该行自推出银关通业务以来以每年平均103%的增幅迅速发展，交易量从2002年的30亿元到突破1000亿大关仅用了不到5年的时间。

目前，在与海关总署系统联网并推广应用网上关税支付业务的12家商业银行中，招商银行银关通业务的交易量占比已超过了50%。随着产品功能的完善和成熟，银关通被越来越多的进出口企业所认可。

樊振宁

郑州商行保险业务添新“生命”

郑州市商业银行20日与生命人寿签订合作协议，郑州商行将代理生命寿险的生命金满贯两全保险产品。此次代理的保险产品，为客户提供一款长期、稳健的保险理财产品。“金满贯两全保险”是在原来“金满贯终身寿险”产品的基础上，推陈出新，充分考虑了客户需求以及市场变化，力求客户对产品的称心。2006年，为了提供更高层次的服务，该行在保证代理业务方便市民的基础上，开始逐步将业务拓展的重点放到了向客户推销推荐优质理财产品，让客户财富增值上来。而本次生命保险产品的代理是该行代理保险业务做深做广的又一次尝试。

吴华